



进大山 送温暖

——湖南总队深入帮扶村慰问困难儿童

■ 崔志芳

冬日的暖阳温柔地洒在张家界市慈利县象市镇白洋村村部。近日,国家统计局湖南调查总队关工委代表委员沿着蜿蜒山路深入大山,开展“情暖童心 护苗成长”困难儿童慰问活动,为孩子们送去寒冬里的温暖与希望。

陈军是湖南总队一名拥有30余年农村住户调查与农业调查经验的处级干部,现任总队派驻白洋村帮扶工作队队长。从窗明几净的办公室到山清水秀的白洋村,从“陈处长”到“陈书记”,变的是环境与称谓,不变的是他扎根基层的务实作风与责任担当。

此次慰问活动酝酿已久,却因种种原因未能成行。年关将至,在总队关工委的精心策划与陈军的积极协调、反复完善下,“情暖童心 护苗成长”方案终于落地实施。

座谈会上,陈军以温暖而接地气的主持风格,迅速消融了现场的拘谨。村“两委”详细介绍了白洋村儿童工作的现状与困难。关工委委员们随即像家人一样拉起孩子们的小手,轻声询问学习进展与生活难题,目光中满是关切。

“孩子们,你们长大了想做什么呀?”关工委副主任蒋罗芳抛出这个问题

时,多数孩子羞涩地低下了头。她笑着分享起近期湘超足球联赛中最火的永州队故事:“一支由高中生组成的草根球队,在被网友戏称为‘叫花子球场’的简陋场地训练,没有专业指导,还要兼顾学业,却凭着一股不服输的拼劲,接连战胜多支强队!”生动的讲述让孩子们眼中渐渐泛起光芒。她趁势勉励道:“暂时的困难都是成长的阶梯。希望你们学习永州队的拼搏精神,把困境化作动力,用知识改写人生。”

现场氛围悄然转变。“我想当医生,救死扶伤”“我要做教师,教书育人”……孩子们从腼腆变得大方,纷纷起身畅谈梦想。“老师,我想当警察,保护大家!”角落里,一个虎头虎脑的小男孩突然高高举手,声音稚嫩却坚定有力。这句发言引得全场忍俊不禁,热烈掌声随即响起。望着孩子们眼中闪烁的星光,每个人的心都被深深触动——这份纯粹的憧憬,正是冬日里最动人的风景。

书香与暖意在此刻交织。有干部职工特意带来自己在援疆期间创作的图书《浪漫·雪花飘舞》,分享创作历程,讲述书中劝学故事,也坦言文学之路的艰辛。字里行间,“不抛弃、不放弃”的信念跃然纸上,激励孩子们珍惜时光、勤学笃行,用知识铺就未来之路。



随后的法治知识竞赛将活动推向高潮。题目围绕《中华人民共和国统计法》《家庭教育促进法》等法律法规及健康生活常识精心设计,难度适中、贴近生活。孩子们踊跃抢答,驻村队员徐磊、李艺斌则在一旁轻声鼓励胆怯的孩子:“这个知识点不是讲过吗?”“快举手,你能行!”欢声笑语中,法治意识与健康理念如春雨润物,悄然在孩子们心中生根发芽。

活动结束时,一位老人不住点头致谢,竖起大拇指连声道:“这个活动搞

得好!”陈军深有感触地说:“这场活动不仅是物质上的雪中送炭,更是精神上的浸润滋养。总队领导的牵挂、工作队和村‘两委’党员的担当、关工委与妇委会的关爱,共同织就了一张守护儿童成长的坚实安全网。”

这冬日里的温暖之约,恰似一缕穿透云层的阳光,不仅照亮了大山深处的童年,更在统计人与这片土地之间,系上了一根名为“牵挂”的丝线——绵长,坚韧,生生不息。

辞旧迎新之际,
国家统计局武威调查队
举办元旦联欢会,
干部职工欢聚一堂共庆新年、共谋发展。
联欢会节目紧扣统计
调查主题,以住户调查、CPI采价等日常工作
作为蓝本,有歌舞、朗诵和情景剧,现场
气氛热烈。 张静



宣传零距离 服务至末梢 遵化队送安全保密知识进企入户

本报讯 近日,国家统计局遵化调查队创新开展“宣传零距离、服务至末梢”活动,将安全保密知识精准送达基层企业和调查户身边。

活动摒弃传统宣讲模式,把宣传阵地直接搬到企业车间、调查户家中。遵化队调查工作人员深入一线,面对与企业负责人和统计人员、抽中村(居)网点调查户沟通交流,现场发放《中华人民共和国保守国家秘密法》《中华人民共和国国家安全法》及新修改统计法等手册。专业人员用通俗易懂的语言,结合统计调查工作实际,详细讲解日常报送、网络使用中需注意的保密事项和信息安全防范知识,明确公民保守国家秘密的法定义务,让大家深刻认识保密工作与统计调查工作的紧密联系。针对企业,重点解读在统计工作中保护单位经营数据、内部资料的重要性,强调调查队对企业报送数据负有严格保密义务,

消除企业数据报送顾虑;针对调查户,着重提醒在数据填报和网络操作中避免泄露敏感信息的具体方法。这种点对点、面对面的宣传方式,让枯燥的保密知识转化为可感知、可践行的行为指引,赢得企业和调查户的积极配合与一致好评。大家纷纷表示,将认真学习保密知识,严格遵守统计保密规定。

此次宣传活动成效显著,不仅将保密知识送到基层群众手中,更将保密意

识根植于心,有效提升了调查对象的保密意识和防范能力,为统计调查工作高质量开展筑牢安全屏障。下一步,遵化队将以新修改统计法为遵循,持续探索多元化、接地气的宣传教育方式,常态化开展保密宣传进企业、进社区、进调查户活动,推动保密意识深入人心,切实守护统计数据安全与国家利益,为统计调查事业稳健发展保驾护航。 崔立国

当统计遇上AI 海口队开启“短视频”宣传新尝试

本报讯 近日,在国家统计局海口调查队举办的一场特殊培训中,统计干部们手中的工具从传统的报表与纸笔,暂时换成了鼠标与智能软件。这场以“AI视频制作”为主题的技能培训,没有艰深的统计理论,却聚焦于如何让严谨的调查数据“活”起来、“动”起来,尝试为统计调查宣传工作打开一扇新的窗口。

随着新媒体时代对内容呈现方式提出更高要求,统计成果如何从专业的图表报告转化为公众喜闻乐见、易于理

解的视听产品,成为统计系统面临的新课题。海口队此次培训正是对这一课题的主动回应。培训摒弃泛泛而谈的概念介绍,直接切入“AI视频制作技巧之提示词生成”与“剪辑与后期”两大实操模块,通过典型案例拆解和现场逐步演示,手把手教学员如何与AI工具有效“对话”,将文字创意快速转化为视频素材,并完成专业化剪辑。

“没想到AI能这样为统计所用,它不仅是个工具,更给了我们宣传思维上的冲击。”一位参训的青年干部感慨道。大家普遍认为,这次培训提供的不仅是技术“快捷键”,更是内容创作的

“灵感池”,有助于未来打造出更具吸引力、传播力的统计宣传作品,让“统计声音”穿越专业壁垒,抵达更广泛的公众。

据了解,此次AI视频技能培训是海口队创新宣传方式、拥抱新技术的一次具体实践。下一步,该队将继续鼓励干部探索AI技术在数据可视化、统计科普、工作纪实等多场景的应用,旨在以更灵动、更现代的方式讲述统计调查故事,展现新时代统计人的创新活力与专业风采,为统计现代化改革增添生动注脚。 文玉珠

青海总队调研报告 荣获省直机关党建调研一等奖

本报讯 近日,由国家统计局青海调查总队党组书记领题、机关党委办公室牵头完成的《党建品牌矩阵赋能模范机关创建的实践与思考》调研报告,荣获2023年度青海省直机关党建调研一等奖。这是青海总队继2023年获得一等奖后,再次获此殊荣。

此篇获奖调研立足青海总队“党建引领聚合力 高原调查践初心”自主品牌建设实践,党组书记谋划部署、审定调研方案,并带队赴基层党组织开展实地走访,通过“线上问卷+线下座谈”相结合的方式,历时3个月完成。调研系统梳理了青海国家调查队系统党建品牌矩阵建设的实践经验,深入分析现阶段存在的问题和不足,聚焦党建品牌建设与模范机关创建的契合点,提出一系列务实举措,为持续推动青海国家调查队系统党建与业务融合发展提供了坚实的理论支撑和实践路径。

据悉,近年来,青海总队党组坚持将模范机关创建作为全面从严治党的重要抓手,以党建品牌“1+37”矩阵建设为载体,提炼品牌理念、创新服务载体、打造特色活动,将党的先进理念与地方特色、行业特性深度融合,推动党建品牌成为强化党建引领、激发基层创新的重要举措。

黄蓉

福州队举办 道德讲堂活动树文明新风

本报讯 为深入践行社会主义核心价值观,强化干部职工的社会责任感和公共意识,国家统计局福州调查队近日举办以“弘扬社会公德 践行文明新风”为主题的道德讲堂。

活动伊始,全体人员共同观看了第九届全国助人为乐道德模范吕明玉的先进事迹短片。随后的“听故事”环节,主讲人华晨开讲述了黑龙江省佳木斯市南岗区红色电影放映队队长、老党员彭步钦同志的感人事迹。两位先进人物的事迹生动诠释了乐于助人、敬业奉献的高尚情操,极大激发了在场干部的职业荣誉感和为民服务的情怀。在“赏名句”环节,唐寒梅带领大家品读了古今中外关于社会公德的经典名言警句,为干部职工修身立德、践行公德提供了启迪与指引。活动最后,肖宇带诵了《“恪守社会公德 共筑文明榕城”倡议书》,号召大家争做明礼守序的标杆、乐于奉献的使者、公共财物的卫士、绿水青山的守护者、遵纪守法的典范,从自身做起,从点滴做起。

此次道德讲堂不仅是一场思想的洗礼,更是一次行动的动员。通过沉浸式的学习与感悟,全队干部职工进一步深化了对社会公德内涵的理解,增强了践行文明新风的责任感与使命感。大家纷纷表示,要将活动中汲取的道德力量内化于心、外化于行,融入日常统计调查工作和生活之中,以实际行动展现国家调查队的良好形象,为福州市精神文明建设和高质量发展贡献力量。

福宣

衣暖人心 敬老爱老 鹤岗队开展志愿服务活动

本报讯 为大力弘扬尊老爱老传统美德,彰显党员干部担当,国家统计局鹤岗调查队党支部前往福年康养老服务中心,开展“情暖银晖 爱润夕阳”系列活动之“衣暖人心 敬老爱老”志愿服务主题活动。

本次活动采用“线上倡议+线下收集”相结合的方式,向全体干部职工发起捐赠号召,呼吁大家整理家中闲置的、适合老年人的干净衣物,经清洗消毒后捐赠给养老院老人,确保干净卫生、安全可靠。活动现场,参加活动的干部职工将整理分类好的衣物及各类生活用品逐一送到老人手中,以实际行动传递关怀,也为养老院增添一份温情。

为满足老人们的精神文化需求,鹤岗队还精心编排了歌曲、相声、朗诵及手势舞等老年人喜闻乐见的文艺节目。演出既展现了统计人坚守初心、砥砺前行的精神风貌,也表达了对老人们的美好祝福。演出过程中,老人们全程笑容满面,不时鼓掌喝彩,现场气氛温馨融洽。

此次活动旨在走进老人生活、关怀老人健康,为需要帮助的老人办实事、送温暖。下一步,鹤岗队将继续弘扬尊老爱老传统美德,创新活动形式,提升服务质量,切实为群众办实事、解难题。 张锐

定格调查瞬间 讲好统计故事

平凉队举办新闻摄影技巧分享交流

本报讯 为提升信息报送与新闻宣传实效,营造比学赶超的浓厚氛围,近日,国家统计局平凉调查队组织开展“用镜头诠释统计调查力量”新闻摄影技巧专题分享会,全队干部职工积极参与。

本次分享会特邀具有丰富新闻采编与摄影实践经验的专家授课。主讲人围绕政治素养、基础技能、策划创新和工作规范等核心内容,结合典型案例解析、现场作品点评及互动答疑等形式,系统讲授了新闻摄影的方法与技巧。参会人员认真聆听、踊跃交流,一致表示,此次活动不仅提升了摄影专业能力,更深化了对影像在展现统计调查工作作风、传递统计价值中重要作用的认识。

此次分享交流会是平凉队加强宣传队伍建设、着力培养“懂业务、善摄影、会宣传”复合型人才的重要举措。活动进一步激发了干部职工用镜头记录一线、用影像讲述统计故事的热情。大家纷纷表示,将在今后工作中持续提升影像叙事能力,多角度、生动呈现新时代统计调查工作的担当与作为,让统计故事更具感染力、传播力和时代感。

胡莹